

广东省东莞市律师协会

转发东莞市律师协会调查委员会、惩戒委员会 《关于规范出具律师函的业务指引》的通知

各律师事务所、各位律师：

现将本会调查委员会、惩戒委员会讨论形成的《关于规范出具律师函的业务指引》予以转发。前述指引不属于本会规范性文件，仅代表该委员会的意见，供广大会员学习、参考。

如有任何意见或建议，可通过本会秘书处向调查委员会、惩戒委员会反映。秘书处联系人：苏泽旋，电话：0769-21668606，邮箱：jlb@dbla.org.cn



关于规范出具律师函的业务指引

——东莞市律师协会调查委员会、惩戒委员会规范执业行为系列指引(5)

律师函是律师执业活动中广泛应用的法律文件，具有催告、警告、宣示、协商等功能。在纠纷争议中律师函能起到一定解决争议的效果，但因律师函发送或内容不当导致受函人要求委托人或律师事务所、律师承担侵权责任的案例亦屡见不鲜。调查委员会、惩戒委员会结合近期投诉案件处理情况，对发送律师函行为做出执业风险提示如下：

一、律师函易发执业风险主要表现

(一) 没有接受委托人的委托，没有审查受托的事实，未尽谨慎核查义务，涉嫌捏造虚伪事实，出具的律师函件缺乏事实依据，不具有客观性、真实性、合法性。

(二) 律师函存在侮辱、诽谤、恐吓等贬损性语言，或误使他人以为是裁判文书或行政决定、裁定书等与律师事务所或律师地位不符的文字内容。

二、建议及业务指引

(一) 律师事务所应依法依规与委托人签订书面委托合同。律师函实质上是律师事务所应委托人的请求，指派律师根据委托人提供的书面材料，为达到某种效果运用法律制作和发送给第三

方的专业法律文书。律师在代理权限内向第三人出具律师函，该律师函所带来的法律效果则直接适用于委托人。因此，律师应与委托人签署书面委托合同及授权委托书。

(二)根据《律师执业管理办法》第三十二条规定，律师在办理法律业务过程中负有谨慎核查义务，提供法律咨询、代写法律文书，应当以事实为根据，以法律为准绳，保证其所出具的意见有事实依据，具有真实性、合法性。律师在发送律师函过程中，故意捏造虚假事实造成了律师函失实、不当，将有可能被认定违反《律师协会会员违规行为处分规则(试行)》第二十二条规定，面临严重的纪律处分。

(三)在向第三人企业或自然人发送函件时，不仅需要做到客观、有证据依据地描述有关事实，还需注意措辞应当严谨、审慎，不具有侮辱、诽谤、恐吓的内容，避免对他人的人格做出贬低性评价，否则有可能面临《反不正当竞争法》下的商业诋毁或一般民事侵权责任中侵犯他人名誉权的指控。

(四)律师函起草完成后，应当将函件内容发送给委托人确认。委托人提出修改意见的，律师应在执业规范原则下决定是否予以修改，未能修改的，应向委托人说明理由。如委托人坚持其修改意见且该意见违背律师执业规范原则性规定的，律师应当拒绝出具律师函，避免发生律师因违规发送律师函造成自身和所在律师事务所承担法律责任的风险。

(五)律师函的制作和邮寄应由律师事务所统一进行，避免

将律师函交由委托人进行邮寄，出现邮寄不当或者保存邮寄凭证不当等情形。律师事务所和律师应当做好律师函的归档工作，律师事务所应当建立和完善律师函的管理程序。

(六)《中华人民共和国律师法》明确规定，律师事务所不得从事法律服务以外的经营活动。据此，律师事务所不得通过债权转让等手段，使自己取代委托人成为债权人后，以债权人的身份向债务人发函。

律师执业必须恪守律师职业道德和执业纪律，保障法律正确实施，肩负起维护社会公平正义和当事人合法权益的职业使命，提高自身风险防范意识，以免因违规行为受到纪律处分。